
 
 

 

Η έννοια της οριοθέτησης στα παιδιά..! 
 

Καθώς τα παιδιά μεγαλώνουν και αναπτύσσονται, αρχίζουν να αντιστέκονται στους 

γονείς τους, να πεισμώνουν, να θέλουν να γίνει το δικό του και να εισακουστεί η 

γνώμη τους. Ωστόσο δεν έχουν ακόμα τα κατάλληλα γνωστικά και συναισθηματικά 

εφόδια προκειμένου να αντιληφθούν οτιδήποτε επικίνδυνο υπάρχει γύρω τους, για να 

το απωθήσουν.  Εκεί είναι που έρχεται και ο ρόλος του γονέα . Μέσα στην 

οικογένεια, οι σχέσεις των μελών είναι οικείες και χαρακτηρίζονται από στοργή 

αγάπη και σεβασμό. Επίσης, υπάρχουν διάφοροι κανόνες, συνήθως άρρητοι, στους 

οποίους τα μέλη πρέπει να ανταποκρίνονται ανάλογα με τα ήθη και τις αξίες της κάθε 

οικογένειας.  Τι γίνεται όταν όμως τα παιδιά αδυνατούν να τηρήσουν αυτούς τους 

κανόνες και εμφανίζονται αντιδραστικά και ανυπάκουα?  

Υπάρχουν πολλοί λόγοι γα τους οποίους οι γονείς θα πρέπει να θέτουν όρια στην 

οικογένεια προκειμένου να οδηγούνται σε μια υγιή και αποτελεσματική συνδιαλλαγή 

με τα παιδιά τους. Καταρχήν, τα όρια θα πρέπει να χρησιμοποιούνται γιατί 

λειτουργούν προληπτικά, και προλαμβάνουν δυσάρεστες καταστάσεις και 

συγκρούσεις.  Συνεπώς, το παιδί ξέρει τι να περιμένει αν ενεργήσει με ένα τρόπο 

διαφορετικό από αυτόν που έχουν συμφωνήσει τα μέλη της οικογένειας. Έτσι 

οικοδομείται αμοιβαίος σεβασμός  και το παιδί αναπτύσσει μία υγιή συμπεριφορά.  

Επιπλέον, τα όρια τίθενται σε μία ατμόσφαιρα εμπιστοσύνης και αγάπης με 

αποτέλεσμα να επιτυγχάνεται η συναισθηματική ασφάλεια στις σχέσεις. Είναι 

αναγκαίο η οριοθέτηση να διατυπώνεται θετικά και όχι ως τιμωρία καθώς έτσι 

μετατρέπεται σε απειλή. Τα πιο αποτελεσματικά όρια επικεντρώνονται στα 

ευεργετικά αποτελέσματα που προκύπτουν από τη συνεργασία παιδιού κι γονέα. Όσο 

πιο σαφή και ξεκάθαρα είναι, τόσο μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα αποφέρουν.  



Επίσης είναι αναγκαίο οι ενήλικες να λαμβάνουν υπόψη τους τα δικαιώματα και τις 

ανάγκες  των παιδιών και τα όρια να τηρούνται  απαραιτήτως και από την πλευρά 

τους με συνέπεια και σύνεση. Επιπλέον, κρίνεται απαραίτητο το να υπερασπίζονται 

τη θέση τους με λογικό τρόπο, χρησιμοποιώντας εύστοχα και τεκμηριωμένα  

επιχειρήματα, σεβόμενοι τις διαφορετικές απόψεις και αντιλήψεις των παιδιών 

Οι δημοκρατικοί γονείς φροντίζουν έτσι ώστε να διαφυλαχθεί η ιεραρχία, όχι όμως με 

τρόπο που να επιβάλλουν κάθε φορά την ισχύ και την εξουσία τους. Σημασία δεν έχει 

να αποδείξουν ότι εκείνοι είναι πιο δυνατοί αλλά να εκπέμψουν σταθερότητα και 

ασφάλεια.  

Τέλος, αν η οριοθέτηση είναι σταθερή κατά την παιδική ηλικία, το παιδί στο μέλλον 

αυτονομείται με μεγαλύτερη ευκολία και στην εφηβεία κινείται με πιο σταθερά 

βήματα. Επίσης μαθαίνει να πιστεύει σε ένα δίκαιο κόσμο χωρίς διακρίσεις και 

αντιπαλότητες.  


